UNN 5

Wentuiszan (Elementary functions)

51 a1

Tuunilazna e numnseaieiduuonvasleifudedouudazaiin iduiefous
ds Wofiduadlnm Neddusanifin Judin guaniRuesieidinlizoy uananiu
fazuaninmdiniusunaNefTufitds e (exponential function) FuWeATuATlnmu
sin z, cOs z, Sec z, csc 2, tan z WAL cot z UAT Waidulaweslude sinh z,cosh z, tanh z,
Uas coth z aRAAIUANMUENWUSAL log 2 (logarithmic function)

5.2 wWeduifiiae (Exponential function)

~ ;u L") o a o - L1 1 J 1
ﬁaﬁﬁwﬂmm‘ﬂmmuﬂﬂﬂuq‘mmwwau '-a:agﬂ.ugﬂuuu € NEUAM  LT1eznann
-l [ £ A‘n ~ é - a ‘f- [ LY ] - J 1 -
mﬂmauummmﬂmmmﬁan'ﬂuﬁmm aum'mn'mal.ﬂumuﬂ'm‘wmnag u;nJuuu e
nov
- A el - 3 -~
AT f(z) = e (e o dudurmais andudeifudedennsavasdmauate
[ - [ ™) 1 :4
HUTAYDITIMIUATILIN Ltaztﬂu'lﬂmungmma'lﬂuﬂa

etlp? = 61‘1+=2
de) _ .
dz
2 I3
r —_ —_— .
e = 1+:v+2!+3!+
| Ao x [] - l’v:. quu;.u ar
tT'I"\:B'IﬁLIﬂmﬂNUﬂ'HB\I e NWﬁ?U“ﬁﬂmﬂNUﬂﬂﬂ\lﬁﬁﬂ‘ﬂuﬂ TAINHATD 'lmu'flumu.ﬂ‘:

MA 443 103



L] - ar A
Aditou -ﬂoa;ﬂ,ugmmu e?

. L : [ " : L7 : . [ L) 1] - A B
finu 5.2.1 Wenduiindseiadirdadudaudsedisdou [complez ezponential
function) AaWedtwidedou f(z2) = ¢ = e"(cosy + isiny) o e = 2.71828 . ..

- X — . . X
flgnnoe ef f Inanguanifrasiendu e doilfe
f(z) = e = " = ee¥

193 e
? 1
() | ()

o :
eV =1+1y+ o al

+...

: 1 < 1 =
q'\nmj‘.nmu fhusndiuade uaz mmummwa:‘l@i

2 4 3 5
o _¥ y__ 1 _E_ y_
¢ = (1 o P )P T w

cosy +isiny

il

b
LY Y

- . " 1 A‘
s Taslfiennaes e denaluifne

Avn 5.2.2 Wy ifudwmnuae ud Wenduidediou e azilenulan e = cosy+isiny

- - .‘5 J . =4
FUHUDUANAINTIUDY €7 1D 2 = 7 + iy A
f(2) =€ = |e*|(cosh + isin 3)
o
e e = e unz 8 = arg(e?)
Mg 5.2.3 I % = —1 agmenuas 2

e = -1

= |e’|{cos® + isinh)

<%

¥l =e*=1 uwaz 8§ =7+ 2n7
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Won=0,+1,+2, ...
ane® =1azld z =Inl = 0 iie In Ao aBNIWSIIUNR (Natural logarithm)

z=z4+iy =0+ i+ 2n7) =7(1l +2n)i
Won=0+1,42, ... OO0

qmﬂuaﬁmm e*

1. vedundaans (De Moivre’s law) azldidn

(cosy +isiny)™ = cosny + isinny

auu (€)= " uar  |e?| = y/cosly +sin’y = 1 wln y 1Uudmou
33ala g

2. le*| = |e%e¥| = e*|e¥| =e* uar e*#0 VzeC

3. €7t = %™ = ¢*(cos 2w + isin 27) = €7

. ¥ . .
aartu e (uWadsudiiay 2mi
4. §W¥ 21 = 21 + iy1 WBS 22 = Ty + 1Yp UED

ezl Ezg = 811 4+t eI2+Iy2

= ¢FleWigTipitn
— (exle:rgeiyl eiyg)
= TttT2pinitys)
= efita

*

5. luruaad@saiudin (4) sl

z1
€

n—z
_el 2

e

6. e*!"% = g7 1{ia e DU mIuatilay
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7. €& = (%) Wz

H|

T—iy

= e*(cosy — isiny)

= e%(cosy + 1siny)

= ezeiy

= (&%)

4

8. ¢ \udefidudulng usr £

(%) = e* e
¢ = =W
= e"(cosy +isiny)
=l

u(z,y) = e cosy was v(r,y) = e*siny

e

u.(z,y) = €*cosy A v.(z,y) = € siny
way

uy(z,y) = —€"siny uasr vy(z,y) = e“cosy
aznuiudulumwanmsled-Taud V(z,y) € C uar up, 4y, v,,v, dennde
- o & € ar L) I3
LU DIAIUU €7 Lﬁuﬁﬂnﬂulﬂ“‘m was

d(e?)
dz

uz(:r,y) +T'-U;v($1y)
= —iuy(z,y) + v,(z,y)

= e cosy+ie“cosy =é€°
gatmual e = a +ib 1 a #0,b#0udy
e*(cosy +isiny) = a+ b
arly

e*cosy = a (5.1)
e'siny = b (5.2)
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anindeaaers 2 $revee (5.1) uaz (5.2) w14

e*cos’y = a® (5.3)
e sin’y = b (5.4)
(5.3) + (5.4) *=1&
e?*(cos’y +sin’y) = a®+ ¥
. 621 — 0,2 + b2
1
z = 3 in(a? + b?)

Tunmmet y As1Tan Wl a #04h (5.2) m1adian (5.1) a:1d

b
tany = = ile a#0

y = tan! (%)+2mr

o
Wa o dudwwdniag
Aaviuag dnaiarnvasannITidiv

z= %ln(a2 + 5 +itan™! (g) + 2km

o k=0 41,42, 43, ...
ATonuite ¢ = 0 an (5.1) azld

cosy =

oy ©

.Yy = + 2kn

a4 .
Wk =0,+1, 42, ... AniunaassvasanniTaziiu

) mb+i(Z+2kn), b>0
nlbl+i (-5 +2kn), b<0

dlo k= 0,+1,22,. ..
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A0t 5.2.4 $IVUAIR e =5 -5  aInIfl 2z

z = %ln (5% + (—5)%) +itan"" (~5—)

In 50 T
- (X k)
3 +z( 3 + 2kw
dla k=0 41,42,
OO0
#1019 5.2.5 MHUAY  ef = —5 + 5i 29men 2
1 2 2 e —1 i
z = iln((—S) +(5)%) +itan :
In 50 3
= flz—ﬂ' (%ka)
Wi k=0,+1,492,...
HO¢

wuawme tan ' (=) # tan~! ()

5.3  Wendua3lnadi@ ( Trigonometric functions )

h w5 L7 o L o O L L v ar :
RN IFANH NI €2 1Aaz it oeanSuaT Innuild loaodaWaidu 2 dent an
few (5.2.2) azldan

e¥ = cosy+isiny (5.5)
e = cos(~y)+isin(—y)
= cosy—isiny (5.6)
(5.5) +(5.6) azld | |
Cosy = re®
==
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uaz (5.5) - (5.6) a1
i A T

b
s A b

] o -4 = ool ol ° - -
ﬂ\‘l‘l—l‘uuﬂ"lN‘IJE]\'!ﬁ\iﬂTI‘HVI‘JIﬂNNﬂYIN 1|.L1J1|.flummmm'nau z P

fionn 5.3.1 W 2 Wuswuidediou uda

sinz=——— &M cosz=

21 2

eiz _ e—iz eiZ + e—iz

dAwmduieituaIinoudifdug Aazasnsnldies|d TnaordewWerdu sinz uss cosz &9

Xa
ueao
__ sinz — €08z - 1 _ 1
tanz = 2.7, cotz= ==, secz= ——, cscz = 5~
] “ e z wiwc [P o - . d'[ ao o ga
AMNMMIMATOUNUITEY €” AT ﬂﬂﬂati.wuﬁ‘lla\‘lﬁ\‘lﬂ‘lmﬂ7 NMLUAFRIUFR B
i(-s‘;—‘;ﬁzzcosz, deosz) = —sinz, dian2) — sec? z,
dc::’ = —csc? z, ﬂ%ﬁl=s,(—*:czta.nz, dcj;" = —csczcot 2z

dathe 5.3.2 aAgawiinsin (2 + §) = cosz
ey (5.5.1) 189 sin z azld

. ( ﬂ) eiz+5) _ pmilz+3)
sinf{z+ — = -
21
eizeil _ e-izg—if
22
,!',elz + ?"e—:z
21
eiz + e—iz
= ——— =052
2

#ade 5.3.3 aaﬁgqﬁi’n sin 2z = 2sin 2 cos 2

i eiz _ e—iz eiz + e—:’z
2sinzcosz = 2( ) (

2t 2
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1l

~~
0
[+
;:.

) !
1o

|
b
::.
N—”

OO0
st 5.3.4 N 2 A8 cosz = 2
nnfienn (5.9.1) 218
elz +e-—lz
CoOs 2 = =2
2
Aaniu
e e - 4=0

aunaaadoy e a1%

e +e—4e” = 0

e —4e" +1 = 0
ANgaTrasnImnaNmafiifgoeazla

. 44++/16—4
f=""Y " " .-_943
2
AN
e = e = ¢ ¥(cos T + isinz)
aantuazléan
e V(cosz +isinz) =213

Wsudiuade uazdruIuenn azld

eVeosz = 243 (5.7)

e¥sinz = 0 (5.8)
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an (5.8) ald = kn Wio k = 0,+1,+2,43,... uazain (5.7) azléin k dpaiilu

[ ]

FIUTUA A9U

U

y = —In(2++v3)
z = 2k7r—z'1n(2:}:\/§)

Mo k=0,+1,+2,+3, ...

OO0

5.4 wWentulawasluda (Hyperbolic functions)

0] a'lﬁ;”; nanduaI iniiands  dolunagldsnvsaiendulaafludaluwativaaed

ar A". Lo ™) A‘d
TUHENIRINIUA D
finw 5.4.1 Wandulmyaslude sinh z, coshz @ Wanduduiwualas
) ef —e’? et t+e ¥
sinhz=———, coshz=———
2 2

] A <x y v 1 J
duraidulawelude dug Aszldannanudniuivaluida

ginh z
cosh 2

cosh z
sinh z

_1_
cosh z?

1

tanhz = cothz = sech z = cosech z = ———
sinh z

dniuazanrsouaasisndulanla flufanndaluwadiues e uaz e 7 16 andl & uas
e~* iuraidudulng dniu sinh z, cosh z anduNendudulnd dau tanh z, sech 2
anduraddudieevidle coshz # 0 @ cothz, csch z anduNeitudinrziidle
sinh z # 0

L & ar 1 I‘I -
amaniarasweantulawlasluda

1. sinh z, cosh z, tanh z, coth z, sech z \DuWandudgiad aruilu 2ms
Q- ol ) s - . L A‘
2. ANuENAUT Iz et sin z, cos z UaZ sinh z, cosh z anfuludafidie

sinh(zz) = isin z, cosh(iz) = cosz
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3. cosh?z —sinh?z =1

4. coth? z— cosech’z = 1

5. sinh(z; % z2) = sinh z; cosh 25 + cosh z; sinh 2,
6. cosh(z; & 2) = cosh z; cosh zy = sinh z, sinh 2z,
7. sinh(—z) = —sinh z

8. cosh{—z2) =coshz

e 1 1] J - » .
a8 5.4.2 WVIAIYDY z TV sinhz = 0

IINULIN
. T _ et
sinhz =
2
#aniu sinh z = 0 Adalile e = e~% Nunfa
e(cosy +isiny) = e *(cosy — isiny)

(e* ~e")cosy+ife* —e *)siny = 0
.l I - 1 - L 7]
WMHUATUITI LGS ATUIUANN ’-\:'lﬂ

(e* —e)cosy = 0

i
o

(eI — e‘I) sin y
(5.9) waz (5.10) saiiwasudle

z=0 uss y==km, £k=0,1,2,...

2=tk o £=0,1,2,...

112

(5.9)
(5.10)

QOO
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y-axis y-axis
=lnzx

X-axis X-axis

o o
U 5.0 nympeifu y = Inz ust y = Inzx

5.5 wWentuaan1inu (Logarithmic function)

1 A = g & -t J - & - - s 1 =2 L 3 -
naufazyatslsidusanminudeimudnivihuudeion naznantielanduasni
=t PP L] - 1
Aundiautniudmauatineu

o 1 a2 o o - ' [} :‘-’ J
dwmiunng dvesdwauaonin z azfidwwaiunn y st mawriu &
e¥ = z aovuarldl y = Inz e Inz fie log,
dwmiu z;,20 >0

In(z1z2) = lnz; + Inz,

Wadu f(z) = Inz anfluertudedennignsassmanaiounn Tuduoevesdmom
93¢ uazWeRtumndu F1 weeWedtu f(z) = Inz adsnnwainsiwiuahludore
naqﬁmmﬁamnﬁ’{lugﬂﬁ 51 y=f(z) = e amiiuwWofiFuniladanils (one-one
function) foluNeriSusnEu f1(z) = Inz sufluWeidunilsdoniledan doluiaa:
namfaleffuasnitndeiimuuniudimondedon
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S S —
fim 5.5.1 1 z = e¥ ud? w = Inz auFoninilu aan3INNssIHTG (Natural

logarithm) ansdanlnitedan z Setwualas

w = Inz = Inlz| + iarg(z)

SR

5.6 qmauﬂ'ﬁmmﬁqﬁ%’uaam%ﬁu

[ as

« a « s\’d o
1. Wt In z azimaunus aeifia o

oz ]
z=lnw ua1 -—— = - = —

2. In(wywy) = Inw; + lnw,
3.0 (2) =hw ~w, We w0
o W a, < Ly - oh ] sl a9 [ :’; 1
dmiuniAgaiguaiBuassaninin azawniangadlddieg laslilew deduazld
| Y
wandluii

faa819 5.6.1 agwranrae In(l - i)

]
wien |1 — i| uaz arg(l — 1) azld
. _ ks
11— =+v2 usr arg(l —4) = vy + 2kn

Wa k=0,+1,+2, ...
sartuguuuRiadeinuas 1 — ¢ fa

7
1—i = V2 [cos (:’:—:f 4 2k7r) + isin (f + 2kw)]
_ \/iei(%'+2kar)

In(i—4) =Inv2+s (%ﬂ + ka)
QOO
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5.7  Wefiduunmideia 911 (Complex exponents)

b o 1.4 ] I3 o W J
Wfduonidsm gliazaglupluuy f(z) = 2¢ dleo o usz z Dudswwmdedowand
1 L :i WS i ) b J
ITTIMTIUN 2z = e daduazldifionures 2o deilfe

Atnn 5.7.1 19 2 was o dudwudedou udz Wedtuaniiaeiag W 22 azdmualae

2% = eolnz — ea[]n |z]+3iarg{z)]
et 5.7.2 ’gnMas
1. 2. 41 3. (i)t
1.
z‘i — eilni
AlnHi(5+26m)] o k0 1,42, +3, ...
— e—(%+2k1r)
— e—%+2k1r
o k=0, +1,42,+3,...
2.
z% = e%lni

= eilinlil+iargi]
= e3|Ft2ka]i

= Ethmi

Wlo kb =0,+1,+2, 43 ...

MA 443 115



(_i)i _— eiln(—i)
_ 6i[ln1+(—§+2k1r)i] u‘;a k=0,41,4£2,43,...
= eil-g+2kn]i

= elF+2kr)
i
e k=0,+1,+2 43, ..

000
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-, ar
wWuuHN¥a

. AWUAAIIT

o o
N.e* = et v.e™ = (e*)" o n \Dudrwuan
9. e(2E3m) = g2 flei' =1

: o
f.elztm) — o2 sel™) = d_lan=123,...

(e*)m
. WA 2 Aamusasieidu f(z) = e

. uameTes z 4

n e¥ =1 ¥ e =3
ef = —2 . oe*=1+1/3

. 11 cosz = 2 ,WIANTDY
n. cos2z Y. cos3z
) aaﬁgqﬁiwamauﬁ’wumaoaum:
n. sinz=a Y. cosz=a
J ] -
o ~1 < ¢ < 1 \JJudmauade
- [ 4
. At
. 2 — 1 2 — 1
n. sinh? (£) = 1(coshz—1) 1. cosh® (Z) = L(coshz+1)
. WHIRITBY

n. Ini 2. In(1 + 7)
. (1 + )1
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. 4
8. Wyanved ulx, y) waz vixr,y) o9

n. sinh2z =u+w 29 zcoshz=wu+w
9. aaRgai

n. sin{z; + 232) = sin 2; COS 23 + COS 21 Sin 2y

9. simn2z=2sinzcosz 9. cos2z = cos?z —sin’z

10. [9nABD9

n. sioh (%) u. cosh [(2k+ 1)T], k=0,%1,£2,...

), coth%ﬂ
11. 2aw1a1a9

n. 5 2. (m)°
q. (2°) a. In(l+1)™

12. F]WUEMII In (—% - ﬁz’) = (% 4+ 2kn)illak=0,%1,22,.

2

13. 991A1189

n. In(-4) 1. In(37)
. ln(\/g—@')

1 - 1 = T« !
14, 29MdIUaTI UaT FIUSUANTNYDIWATAD 1115

n. 2% e z WDudmuse uaz z # 0
u. (iy)¥ o g udwiuaTo nas y £ 0

W, 27 WD z#£0

1 { 1 s i J
15. a9vne11aa 2% wia 2 densesalund o
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

mi _ni
n. % . 2

o 1+ A 3+

] - ) - 1 A‘
THIFIUITI LAS muaummwmauwaﬁma‘lﬂu

e2? A e

2
q, ef fl. e

1 & s N
WNIHALARELDIEHNNIAD I LA LARIHALARBUDIANNITIHAE A UIT UL IUIU
LN Y

1 . . =4 W o « [ 1
ALAANIN €o8 2, 8in 2, cosh z WAz sinh 2 muﬁanﬁuuﬂﬂzwdwmunﬂ] ANUBY 2

FNIANVDS
n. |cosz| 1. |tanh z|
u. R(cot 2)

"
AWWIHALRRHUDIEHNT TR 11T

n. sinhz =0 4. sinz = 1000

. sinz = :s8inh1
\ &
AWHINARALUBIANN IR LN

N. cosz=2> 9. coshz=0

q. coshz =10.5

WA DY
n. In2 9. lne
9. In(—ie) f. In{e™?%)
a. Inl 9. Inz
4. Infze) a. In(e)
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Y
23. WHINAARDYBIRHNTAD LU

n Inz=12 v Inz=(1+4n

9 Inz=-2 A Inz=1+mt

24. aameyuddy ( Principal value ) veq

n. (1+1) o (11—
o, 22:’ . 23+2i

n (20)3 w (14
. 33 A, (2 -l
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